

拆迁不能拆迁亲情 解开拆迁户“千千结”

本报记者 汪基建
衢州政法融媒体中心 江歆怡 通讯员 周华平

本报讯 “多谢你们照顾我这个老太婆啊!”近日,衢州市柯城区姜家山乡炎斌调解工作室调解员徐炎斌电话回访村民陈奶奶(化姓)时,陈奶奶连声感谢。

陈奶奶育有3个儿子1个女儿,老了却晚景凄凉。今年1月的一天,86岁的陈奶奶被女婿带着来到炎斌调解工作室。“我要求儿子们给我养老”,老人说。据了解,陈奶奶所在村属于衢州市高铁新城建设的征迁范围,分配所得的一套安置房以及补偿金全都平分给了3个儿子。没想到,3个儿子拿了房子和钱后,却没人愿意照顾老母亲。女儿和女婿不忍心,把老人接到自己家照顾,“可是,这样太不公平,我那3个舅佬太不地道了。”老人的女婿对调解员说。

调解员立即联系了陈奶奶的3个儿子,但他们都以“太忙”为由不愿露面。经调解员多次上门与三兄弟“背对背”做工作后,他们终于松口愿意协商解决。调解员将当事人叫到炎斌调解工作室里组织调解,同时邀请了乡“共享法庭”的联系法官吴海红在线上全程参与调解过程,从亲情法理等方面进行劝导,结合具体情况提出调解方案。经过长达5个小时的“面对面”调处后,当事人达成一致并签订协议,3个儿子同意每月轮流赡养老人,由“共享法庭”对调解结果进行司法确认。

近年来,地处衢州市智慧新城黄金地段的姜家山乡,已有5个行政村全部拆迁、3个行政村部分拆迁,涉及1600余户村民的房屋、土地陆续被征迁。面对因此而生的矛盾纠纷,乡党委政府大力促进炎斌调解工作室与法院“共享法庭”、区法律援助中心、区矛盾纠纷调处中心等合作共建,打造“法官线上讲法理+工作室线下讲情理”的新模式,合力促成纠纷当事人达成调解协议,并及时回访,发现有反弹的及时跟进化解,全面提升矛盾纠纷化解满意度。

据了解,2020年年底设立的炎斌调解工作室,秉持“不要因为拆迁把亲情也拆散了”解纷理念,因人施策、因事施策,摸清根源、探明社会关系,刚柔并济化纠纷。仅去年一年,该工作室共受理并调解矛盾纠纷150余件,涉及人员500余人次,调处成功率达96%。

以赛促学凝心聚力

通讯员 周滢

本报讯 近日,湖州市南浔区消防救援大队举办主题教育活动暨“学思践悟二十大·实干争先启新程”知识竞赛,持续兴起学习热潮、切实转化履职成效,进一步提升消防救援队伍的凝聚力,奋力推动消防救援事业高质量发展。

此次竞赛紧紧围绕学习贯彻党的二十大精神开展,以赛促学、比学赶超,在队伍内部营造奋进新征程的良好氛围。现场6支参赛队伍,结合党的二十大报告、党纪法规相关内容及南浔特色文化,踊跃答题。

捐赠消防安全手册

通讯员 施伊康

本报讯 近日,嵊州市消防救援大队开展消防安全知识读本捐赠活动,增强广大师生的消防安全意识,提高他们的逃生自救能力。

在嵊州城东小学,消防宣传人员举行了《中小学生消防安全教育手册》捐赠仪式,将手册发放到每位学生手中,并给师生们上了一堂生动的消防安全知识课。

据了解,该大队共送出手册6000本,督促学生们系统学习消防安全知识,以期达到“教育一个学生,带动一个家庭,影响整个社会”的目的。

“海陆空”立体巡航

本报记者 王志浩 通讯员 胡嘉捷

本报讯 近日,宁波出入境边防检查站巡逻艇从北仑港区驶出,对北仑、金塘、七里锚地及大榭、穿山等水域展开巡查。与以往不同的是,此次巡航还有直升机参与,这也是在宁波港区海域首次开展“海陆空”三位一体联合巡航执法行动。

此次巡航航程约60海里,巡航时长近2小时,重点深入码头、锚地及附近海域,对航行国际船舶、小型船舶、沿海渔船开展“全方位、拉网式”检查,打击震慑非法搭靠、“三无”船舶走私偷渡等违法行为。



长兴53家企业纳入 “免担保保全”名录

本报记者 陈贞妃 通讯员 俞冲

本报讯 申请财产保全企业担保压力大?被申请财产保全企业日常经营难以维系?近日,长兴县人民法院召开新闻发布会,创新推出优化涉企财产保全八大举措,最大化保障财产保全过程中企业的正常经营。

“以后打官司申请保全不用提供担保了,省去不少事。”发布会上,长兴法院公布了首批53家“免担保保全企业名录”,看到自家企业被纳入名录,超威集团法务总监程兴十分高兴,“这相当于给我们申请财产保全发了一张‘快速通行证’,省去提供担保的繁琐手续和经济负担,既能及时采取保全避免对方转移财产,也保障了我们的正常经营。”

财产保全是为了保证判决的执行或避免财产遭受损失,当事人在诉讼前或诉讼中对被告的财产依法采取的限制其处分的保护措施。近三年,长兴法院共办理财产保全案件3604件,其中涉企保全案件2163件,同比增长32%。“在这些涉企保全案件中,我们发现,财产保全对申请保全和被申请保全企业都可能会带来一些不利影响。比如,对于申请保全企业来说,为防止保全错误给被保全方带来损失,申请保全需要当事人提供担保,这有可能加重企业经营负担,或者因办手续延误时间。”长兴法院党组成员、副院长施伟萍介绍,这次设置“免担保保全企业名录”,就是为了给申请保全企业减负。

这份名录依托长兴法院、县经信局、县发改局建立的企业资信联合审查机制,在全县范围内通过对资信状况、生产经营、涉诉情况、缴纳税金、科研投入等综合评定筛选而出。

另一方面,对于被保全企业来说,此次出台的举措也让他们的权益得到了最大保障。“有些资信优良的企业,可能被人恶意保全。一旦企业基本账户被申请保全冻结,员工工资、社保费用等都难以保障,会给企业的生产经营带来重创。”长兴法院民二庭庭长蒋小丰介绍,法院专门建立企业基本账户“保护舱”制度,明确若被保全人除基本账户外有足够财产可供保全,原则上不冻结基本账户等;同时建立听证机制,对涉及资信优良等企业的保全必要性进行审查,畅通被保全企业的救济途径,避免恶意保全给企业带来损害。

警民合力暖心救助

通讯员 余甘棠 郑锦阳

本报讯 日前,乐清市柳市镇大兴西路桥边路段,一老人不慎摔倒受伤。危急关头,两名执勤辅警和热心市民携手,上演暖心一幕。

当天17时20分许,乐清交警柳市中队辅警徐佳宇上路执勤时,发现一个头发花白的阿婆仰面躺在路上,头部有血。正值晚高峰,车流量较大,徐佳宇赶紧护住阿婆,拨打“120”并向中队汇报情况。正在附近执勤的辅警施乐赞也赶来支援,维护现场交通秩序。这时,一名热心市民骑车路过,主动停车帮忙,一边俯身安抚阿婆情绪,一边帮忙联系阿婆家属。

没多久,阿婆家属赶到,“120”救护车也来了。将阿婆送上车后,两个辅警和热心市民悄然离开。

事后,据了解,热心市民名叫包小闰,是柳市镇妇联副主席、乐清市呼吁文明交通协会柳市分会会长。事发傍晚,她骑车经过现场,看到阿婆躺在地上,立即下车帮忙。“阿婆不记得子女的电话,好在知道子女的名字和工作单位,我便联系上了她的儿子。”包小闰说,“小事一桩,谁碰上都会帮忙的。”

综合监管月子中心

通讯员 林非凡

本报讯 近期,瑞安市检察院聚焦妇女权益保障,联合市妇联开展“维护妇女权益——月子中心”专项监督,通过构建数字监督模型、现场走访6家月子中心,发现月子中心在诊疗康复、消防安全等方面存在诸多问题。

随即,瑞安市检察院邀请人大代表、政协委员、人民监督员及相关职能部门召开公开听证会,就各职能部门监管职责达成共识,同时通过制发检察建议、磋商等形式督促其依法履职,维护妇女合法权益。

为推进跨部门综合监管、优化法治化营商环境,瑞安市检察院还联合市综合行政执法局在“大综合一体化”改革中联动创新开展“月子中心监管一件事”场景应用改革,对6家月子中心开展一次性联合检查和现场指导,实现执法监管和服务宣传一步到位;同时,多部门联动召开“月子中心合规建设座谈会”,以存在的问题为导向,提出合规整改具体方案。

目前,6家月子中心已全部建设完成“智能阳光厨房”。

平安知识送进校园

近日,建德市梅城镇综合信息指挥室、司法所、派出所共同开展“平安迎亚运·法制进校园”暨反校园暴力、反诈反邪禁毒活动,通过讲解互动、分发宣传手册等方式,提升学生们的防范意识和能力。

通讯员 李雅儒 谢苗苗 仇忠明 摄

